

EL BALEAR

DIARIO DE LA TARDE.

Redaccion y Administracion: Union 15.—Precio mensual: 1'25 pesetas en toda España.

Año IV.

Palma Viernes 4 de Setiembre de 1885.

Num. 1084.

VAPORES-CORREOS.

Salidas.—Domingo 8 m. Ibiza y Alicante.—Lunes 4 t. Mahon.—Martes 5 t. Barcelona.—Miercoles 2 t. Mahon por Alcudia.—Jueves 1 t. Valencia.—Sabado 2 t. Barcelona por Alcudia.
Entradas.—Lunes 7 m. Valencia.—8 m. Mahon por Alcudia.—Miercoles 3 t. Ibiza y Alicante.—Jueves 7 m. Mahon. 4 t. Barcelona por Alcudia.—Sabado 7 mañana Barcelona.

LA MARINA DE GUERRA ALEMANA.

El poderoso asedio realizado en las costas alemanas por la débil Dinamarca hizo comprender á los gobiernos prusianos la necesidad de crear una marina para no verse en la dura necesidad de ceder otra vez al poder de una nacion pequeña el predominio de sus costas. Esto obligó á establecer un plan de creacion de la hoy escuadra alemana que se ha llevado con perseverancia y esta tocando á su realizacion.

El arsenal principal de Alemania está estableciendo en Kiel, donde han acumulado todos los progresos de las industrias navales y todos los medios de defensa, por mas que en otros puertos como Sittin se construyan tambien buques de no pequeña importancia.

La progresion creciente que la marina militar iba adquiriendo, á la par que la importancia politica del imperio, y sus nuevas aspiraciones coloniales para dar nuevos rumbos á la emigracion, trajeron la oportunidad de dar un empleo natural y lógico á esta marina, distribuyéndola por todo el globo para dar cima á las empresas colonizadoras ideadas por Bismarck, pues de otro modo, falta de empleo y de algunos elementos propios, á la par que con escasos derroteros comerciales, hubiera perecido.

Así como poco á poco, y destinando grandes sumas á la organizacion del personal y á la construccion del material, han llegado á poseer la marina militar siguientes:

Fragatas acorazadas.—Koning-Wilhelm (emperador Guillermo); Kaiser (emperador); Deutscher el Grande (creemos que sumergido); Preussen (Prusia); Friedrich-Karl (Federico Carlos), y Kromprinz (Príncipe heredero.)

Su tonelaje varia de 5 á 9,000 toneladas; sus corazas de 15 á 35 centímetros, sus cañones desde 6 á 23 y su fuerza de máquina de 4,800 á 8,000 caballos.

Corbetas acorazadas.—Baviera, Sajonia, Wurtemberg, Baden y Hansa.

Su armamento consiste en seis piezas. Su tonelaje de 3,000 á 7,000 toneladas y su fuerza de 5,000 á 6,000 caballos.

Como para defensa de costas, poseen las siguientes naves:

El navio acorazado *Arminius* y 11 cañoneros acorazados con un cañon de gran potencia, 700 caballos de fuerza y 1,000 toneladas.

Poseen además 15 torpederos de 50 toneladas y cuatro avisos ó correos.

Examinada la escuadra de combate y la de defensa de costas, queda aun la que los alemanes llaman (y creemos que no lo desmienten sus hechos) buques destinados al servicio.

Estos son los destinados á recorrer el globo, ocupando, ya las estaciones navales en el extranjero ó ya dedicados á servicios políticos tan impolíticos como la usurpacion de territorios ajenos.

Esta escuadra andante ó navegante se compone de 12 corbetas cruceros con 10 á 16 cañones, 1,000 á 3,000 toneladas y 1,300 á 2,500 caballos, 5 goletas, 5 cañoneros del tipo Albatros y otros cinco distintos con armamentos de tres á cinco piezas, 350 á 700 caballos de fuerza.

Para escuelas emplean nada menos que 110 buques, entre corbetas, fragatas bricks la cual prueba lo que diremos mas adelante respecto á la escasez de personal idóneo.

En construccion existen los siguientes: cuatro corbetas acorazadas de 10, á 18 cañones, 2,000 á 5,000 toneladas y 2,000 á 4,000 caballos de fuerza, con mas dos cañoneros del tipo Albatros y 24 torpederos.

Para el mando construccion y administracion de esta flota, que está toda ella á las órdenes de un general del ejército

como ministro, hombre activo, emprendedor é ilustrado, existe el siguiente personal:

Generales y oficiales superiores, 76; capitanes, 84; oficiales subalternos, 276; idem asimilados, 126; sargentos y contramaestres, 687 y 5,368 marineros.

Pero con lo que la opinion y el gobierno se preocupan es con la cuestion del personal, no solo por su escasez, sino por su falta de idoneidad en ciertas especialidades. En Alemania hay poca aficion al oficio de la mar, y los pocos que tienen vocacion solo sirven en su patria el tiempo indispensable obligatorio, y marchan al instante á alistarse en barcos extranjeros, de donde rara vez vuelven á la patria. Así es que se viene notando una alarmante disminucion de genta de mar, no solo para nutrir la marina mercante, sino la de guerra. Hace diez años no se logra cubrir el cupo correspondiente, teniendo que recurrir á los quintos del interior, procedimiento lamentable, tanto para el Estado como para el recluta.

Otra de las especialidades de que se encuentran faltos en extremo es de maquinistas y fogoneros, así como de otros cargos de la mastranza interior del buque que tan necesarios son. Se obtienen por contratos onerosos y generalmente á corto plazo y para aquel empleo y cargo que ha vacado, así es que no existiendo sucesion de jerarquías ni práctica, sino un servicio hecho á saltos, á interrupciones y sin el estímulo de ascensos, carecen de la necesaria disciplina, y sobre todo de esa práctica de mar tan necesaria, defectos todos que aminoran el valor militar y naval del buque que tripulan.

De aquí el sin número de buques de instruccion que tienen, en los cuales procuran neutralizar la falta de unidad y competencia que se nota, no en la oficialidad, que es ilustrada, sino en todos los demás servicios subalternos, pero importantes.

Su marina mercante viene á estar á la altura de la nuestra en número, aunque con escasa superioridad en la de vapor, pero no creemos pecar de excesivo amor patrio si no la reconocemos las cualidades de la nuestra.

La historia militar de la marina de guerra alemana es bien breve; un combate en las inmediaciones de Melilla entre la corbeta, «Dantzig», que mandaba el príncipe Adalberto, quedó herido y rechazada la tripulacion con bastantes bajas, y un combate en aguas de la Habana, entre una goleta alemana y otra francesa, cuando la guerra de 1870-71, en el que quedaron próximamente iguales.

Lo que falta para el completo de toda esta organizacion y para que dé el fruto conveniente, y sin lo cual todos los esfuerzos son inútiles, es la posesion de bases marítimas de operaciones para el vasto plan colonial que tienen entre manos. Nosotros tenemos á Cuba para los mares de América, las Filipinas para los mares de Asia y Oceanía y la metrópoli para los mares europeos. Alemania tiene que hacer partir todas sus operaciones desde la misma Prusia, teniendo que atravesar varios estrechos que no son suyos, como el Canal de la Mancha, e-estrecho de Gibraltar, el canal de Suez y el estrecho de Malaga, donde puede experimentar graves reveses. Su marina, pues, está repartida por todo el globo y sin apoyo alguno, no pudiendo abandonar los graves intereses que hoy empiezan á brotar á su sombra.

La marina de guerra alemana es muy inferior á la fama de fortaleza que tiene el imperio. Es una marina que está en sus comienzos y que todavía no intimida grandemente á nadie.

Así es que del pensamiento de crear un imperio colonial antes que una marina de

guerra puede decirse de Bismarck que ha querido poner la horca antes que el lugar.

(Imparcial.)

REORGANIZACION DEL ARMA DE CABALLERIA.

Publica la *Gaceta*, precedido de largo y razonado preámbulo, un decreto reformando la organizacion y servicios del arma de caballeria, que, según el preámbulo, se halla estacionada en medio del progreso de las otras armas, con un efectivo exiguo, un reglamento táctico deficiente y sin las unidades tácticas precisas para dotar al ejército en un momento dado de los regimientos que pueda necesitar.

Se reconoce en el preámbulo la necesidad de dotar á la caballeria de un armamento cuyo mayor alcance permita el combate á pié, y por ende la introduccion del instituto de dragones, hoy tan generalizado; la de organizar secciones de obreros en todos los cuerpos de caballeria, y la de procurar á esta arma todas las posibles facilidades para su movilizacion.

Estas reformas no pueden practicarse por la precaria situacion del Tesoro, habiendo de limitarse los propósitos reformistas á preparar el progreso por medios de sencilla realizacion.

Dos medios se presentan para alcanzar la cifra minima de caballeria necesaria; el primero consiste en aumentar el número de regimientos en proporcion al de divisiones que pueda organizar la infanteria, y dejando para mas adelante el crecimiento del efectivo de aquellos; el segundo medio, se funda en aumentar los hombres y caballos de los cuerpos existentes, creando otros nuevos en años venideros.

Dentro de los créditos presupuestos, es impracticable el segundo medio; el primero si, permitiendo elevar á 28 el número de regimientos sin mayores gastos.

Se disminuye el número de oficiales, que es excesivo en proporcion al de soldados; se suprimen los escuadrones de depósito, encomendando el servicio que prestan á los regimientos de reserva, que localizados en las zonas de reclutamiento, podrán proporcionar á los cuerpos activos cuantos elementos necesiten en paz ó en guerra.

Se aumenta el número de tenientes en las reservas, disminuyendo el de alférces, por lo cual la escala de esta clase obtendrá alguna movilidad. Se crean cuatro regimientos de reserva; se suprime en los regimientos la seccion cuarta en tanto no pueda elevarse el efectivo de aquellos en tiempo de paz á 400 caballos; las secciones cuartas se constituirán inmediatamente en caso de guerra, con la de igual nombre de las reservas. Estas poseerán en breve plazo las monturas, equipos y armamento iguales á los regimientos en activo, para que su movilizacion no sufra demora alguna al ser precisa.

Se aumenta en 420 el número de caballos sementales del Estado, buscando en la reduccion del personal los recursos necesarios para el aumento de gasto que se origina.

Segun la parte dispositiva del decreto, la organizacion del arma de caballeria será en lo sucesivo la siguiente:

Una direccion general, un escuadron de escolta real, ocho regimientos de lanceros, cuatro id. de dragones, catorce id. de cazadores, dos id. de husares, veintiocho id. de reserva, una academia de aplicacion, una escuela de equitacion, una id. de herradores, una subdireccion de remontas, cuatro establecimientos de

FERRO-CARRILES.

Servicio de trenes.—De Palma á Manacor y La Puebla 7:30 mañana, 2:15 y 4:30 (m.) t.—De Manacor á Palma 3 (m.) t., 7:30 m. y 5:45 t.—De La Puebla á Palma, 7:55 mañana y 5:55 t.—De La Puebla á Manacor, 7:55 m., 2:45 y 5:55 tarde.—De Manacor á La Puebla, 7:30 mañana y 5:45 tarde.
Trenes periódicos.—Días de mercado en Inca.—De Inca á Palma, 1:30 tarde.

remonta; cuatro depósitos de sementales, dos secciones de id., una seccion de Africa.

La direccion general, el escuadron de Escolta real, la Academia de aplicacion, la Escuela de equitacion, la subdireccion de remontas y la seccion cazadores de Africa, no sufrirán por el momento modificación alguna.

Los 24 regimientos existentes seguirán con igual numeracion, perteneciendo al instituto de lanceros los ocho primeros, al de dragones los cuatro siguientes, al de husares los de los números 19 y 20 y los restantes al de cazadores.

Los regimientos 25 y 26, creados bajo la base de los escuadrones de Galicia y Mallorca, conservarán estos nombres; los 27 y 28, llevarán los de Maria Cristina y Vitoria. En los meses de Setiembre á Mayo de este año económico quedarán en cuadro tres de los cuatro escuadrones de los nuevos regimientos. Se suprimen los 24 escuadrones de depósito.

Las demás disposiciones se refieren á la organizacion de la caballeria en paz y en guerra, y explicando por medio de estados, los detalles y ventajas de la reorganizacion que se dispone.

LO QUE DICEN DEL EXTRANJERO.

Sigue la *Independencia Belga*, periódico muy leído en Europa, y de gran autoridad en asuntos internacionales, dedicando al de las Carolinas la mayor parte de su *Revista política*. Hoy dice lo que sigue:

«El incidente de las Carolinas, á pesar de los esfuerzos que se hacen en Berlin, para atenuar su gravedad, no se arregla. La politica colonial alemana no ha estado muy inspirada llevando su ambicion á este terreno. Se esperaba quizás en Berlin intimidar á España, que tan imprudentemente iba á remolque de Alemania en el dominio general.

No se esperaba ver á España resistir con tanta energia á la anexion de las Carolinas, y se creia que se resignaría facilmente á abandonar esa lejana colonia. Era no contar con el orgullo castellano que parece haberse despertado de repente de su larga, demasiado larga letargia, á la herida que la diplomacia germánica le acaba de inferir.

De Norte á Sur la Península está en ebullicion, en increíble efervescencia. A pesar de las terribles pruebas que el país ha sufrido desde hace dos años, no hay mas que una voz en España para protestar contra la espoliacion que Alemania ha procurado consumar en su provecho. Cosa inaudita; en España hay manifestaciones en las calles y se anuncian Meetings para mantener los derechos del país sobre las colonias que codicia el poder germánico. Sostenido y apoyado por la opinion pública, el gobierno no será menos enérgico y no parece dispuesto á ceder.

Nuestro corresponsal de Madrid nos dice por telégrafo que para mañana está convocado un Consejo de ministros que el joven Monarca presidirá, viniendo de exprofeso de la Granja. En este Consejo se convendrá los términos de la respuesta á la última nota de Alemania, y sentido de esta respuesta no puede ser dudoso. España según los indicios, mantendrá en absoluto sus pretensiones sobre la isla Carolina.

Por lo demás, en Berlin se afecta mucho desinterés en este asunto. Los periódicos oficiosos se esfuerzan en hacer resaltar la imparcialidad del hombre que dirige los destinos de Alemania. Devolverá, dicen, las Carolinas si España consigue probar su posesion efectiva.

No disgustarán estos órganos por exceso de complacencia. Estos procedimien-

tos son absolutamente nuevos, por no decir extraordinarios. Jamás hasta hoy el derecho internacional ha admitido la extraña teoría que Alemania quiere ahora consagrar, á saber: que sea permitido á un Estado apoderarse de un punto cualquiera del globo, sin inquietarse de los derechos que un tercero, pudiera tener sobre ese territorio, aun manifestándose dispuesto á restituir despues lo indebidamente anexionado.

En la esfera de los derechos particulares y personales de la propiedad ó de la posesión, los litigios de este género se solventan generalmente ante el comisario de policia y los tribunales correccionales.

Un diario polonés recuerda á este propósito un detalle curioso: hasta el presente la posesion de las Carolinas á favor de España no ha sido puesta en duda jamas por ningun geógrafo. Las cartas geográficas, incluyendo á las alemanas, consignan las Carolinas como una de las posesiones españolas en el Océano Pacifico. Los geógrafos, aun siendo alemanes, no son infalibles, es verdad; pero España tiene medios para demostrar que lo son en este caso. La mejor prueba es que en todo tiempo ha poseido estas islas sin protesta. No habia, pues, motivo para esperar una espoliacion, sobre todo de parte de Alemania.

Por último; el *Figaro*, que estas cosas de politica y de derecho las trata como todos los asuntos, dice que el Sr. Elduayen ha prometido al conde de Solms recurrir al arbitraje del rey de Italia para arreglar el asunto de las Carolinas, y se esfuerza en demostrar que nuestro derecho sobre esas islas ni es indudable ni mucho ménos.

DESDE GALICIA.

Mondariz, 22 Agosto de 1885.

No se habla mas que del cólera. Anteaer circuló con insistencia el rumor de que el Sr. Sagasta estaba enfermo, y hasta hoy no se ha sabido que afortunadamente se halla completamente bueno.

En cambio la muerte del Sr. Finat, asi como la del Sr. Martinez Rex, han producido penosa impresion entre muchas de las personas que aqui se hallan, parientes y amigos de los finados.

Este año desconoce cualquiera á Mondariz.

Gracias á las advertencias que se hicieron el año último á su propietario, don Enrique Peinador, hoy se encuentra este establecimiento á la altura de cualquiera de los del extranjero.

Entre los viajeros que últimamente han llegado figuran los marqueses de O' Gaffan con sus simpáticas hijas Enriqueta y Teresita; la señora de Larrinaga con los suyos Amparito y Luis; el señor de Seviñe y señora; y por último, la señora de Planas y sus niñas que han venido á ver á su esposo y padre respectivamente, algo mejorado de la enfermedad que le aqueja.

Tambien se encuentran gozando del beneficio de estas aguas, el Sr. Terreros, hermano del capitán General de Cuba, y los Sres. Prat y Alonso Ibañez.

Hoy se ha hablado aqui de algunos casos sospechosos ocurridos en Santa Cristina, y respecto á ello puedo decir que no existe fundamento alguno para alarmar á las familias que tratan de venir á Galicia, pues la salud pública hasta ahora es buena afortunadamente.

Esta noche empiezan las fiestas que celebran los vecinos de Mondariz en obsequio de Nuestra Señora de Lourdes, á fin de que cese el cólera en las poblaciones epidemiadas.

Con este motivo he oido decir que será probable se haga una cuestacion entre los bañistas para los pobres de Madrid.—*El Corresponsal.*

CONSECUENCIAS DEL SISTEMA.

Los periódicos de San Sebastian denuncian el siguiente atropello sanitario cometido por el alcalde de Deva (Guipúzcoa).

Procedente de Peralta (Navarra) llegó á Deva un matrimonio, que se hospedó en casa del médico titular, este puso en conocimiento del alcalde la llegada de

los viajeros, quien dispuso fuesen fumigados, á pesar de haberlo sido anteriormente en otros puntos.

Efecto de las molestias del viaje la señora se sintió ligeramente indispueta.

Noticioso el alcalde de la enfermedad de aquella señora, y á pesar de afirmar el médico que no presentaba sintoma alguno sospechoso, ordenó se la trasladase á un antiguo portazgo en malisimas condiciones higiénicas, habilitado para lazareto á donde fué conducida la enferma en una carreta á las doce de la noche, y en el momento en que descargaba una lluvia torrencial.

A pesar de los consuelos que se la prodigaron falleció á los pocos dias, inhumándose el cadáver cuatro horas despues, y sin que los médicos hubiesen dictado la correspondiente certificacion, que se negaron á dar.

SIN CRITERIO.

Angustia el ánimo y el espíritu desfallece al pensar que ante la situacion por que atraviesa España, el Gobierno que rige sus destinos no tiene plan de ninguna clase ni criterio á que amoldar su conducta. Lo mismo que procedió ante la epidemia reinante, aceptando el llamado procedimiento Romero, para seguir despues el criterio del Sr. Villaverde, está procediendo ante el conflicto con Alemania, donde se ventila el honor de la patria y seguramente la integridad ó desmembracion del territorio.

Comenzó timorato, se trocó en patriótico y se ha convertido en germanófilo. En los dias que van desde que hemos tenido noticia del conflicto, el señor Cánovas, como Tenorio averiado, ha recorrido toda la escala social de criterios y de temperamentos. Fosco primero contra todo el que hablaba de patria, dió la orden á sus órganos en la prensa que predicaran la prudencia; despues casi fué mendigando que pidieran permiso para celebrar la manifestacion de Madrid, y hoy ya no es posible adivinar lo que piensa y lo que quiere el más tornadizo de los gobernantes.

El espectáculo que está dando el Gobierno es escandaloso. A la vez que sus representantes en las provincias (el gobernador de Sevilla y el capitán general de Valencia) se asocian á las manifestaciones y dirigen la palabra á las mas. *El Noticiero* habla de fantoches; aqui se consiente que las masas escalen la Presidencia y adornen los balcones con banderas nacionales, y en Barcelona se dan cargas de caballeria por la misma causa; se consienten manifestaciones en casi toda España y se prohiben en Guadalajara y Cádiz de orden del Gobierno. ¿Qué criterio tiene el Gobierno? ¿Por qué lo que es lícito ayer en Madrid, es un acto reprobado hoy en Guadalajara y en el mismo dia en Córdoba y Cádiz se observa tan diversa conducta? La razon es clara: el Gobierno ha sido sorprendido por su ineptitud y su falta de patriotismo y no ha tenido la suficiente calma y entereza de carácter para reponerse y camina al impulso de los vientos encontrados que le empujan.

Si escucha á Bismarck, cree en su promesa para ganar tiempo, y entonces quiere anular el patriotismo y someterlo á los estrechos moldes de una diplomacia burocrática; á veces oye la voz potente de España, y entonces le presta algun acatamiento; pero más tarde teme que la voz del país avance en sus peticiones y le pida estrecha cuenta de sus actos y de sus torpezas políticas.

Por eso navega sin brújula en cuanto se refiere al conflicto pendiente. La gravedad de estas vacilaciones del Gobierno es inmensa; cuando se necesita la unidad de pensamientos de todos los españoles, el Gobierno comienza por no tener ninguno.

CORRESPONDENCIA.

MADRID 31 de Agosto.

No obstante las seguridades que tenia el Gobierno á la hora en que escribo esta carta, no se ha recibido noticia alguna del resultado de la expedicion española á Yap, razon por la que continuamos todos sin saber ni una palabra á ciencia cierta de lo sucedido en aquel archipiélago entre los buques alemanes y los españoles, y sobre el limite y cuantía del ultraje inferido á nuestra bandera. Como el capitán general de Filipinas habia telegrafado al Gobierno diciéndole que para el dia 30, que fué ayer, tendria ya noticias de

la expedicion, calculando para ello el tiempo que podria tardar en hacer su viaje de retorno de la isla de Yap á Cavite uno de los buques que fueron á las Carolinas, esperábamos todos en vista de estas seguridades que no se hubiera pasado la noche de ayer sin que el Gobierno hubiera recibido el espejado telegrama, pero no fué asi, y lo peor es que á la hora en que escribo esta carta, en que ya está bastante avanzado el dia, la ansiada noticia no aparece por parte alguna. No creo yo, sin embargo, que se haga esperar, y ni me atreveria á responder de que en tanto que trazo estas lineas no la trampa el cable. De cualquier modo, y como ustedes comprenderán, en tanto la noticia no llegue, no hay comentarios posibles sobre lo sucedido en las Carolinas, porque harlo cansado ya el país, de hacerlos sin datos fijos, quiere saber á que atenerse para formularlos en debida forma. Por todas estas consideraciones, nada diré á ustedes sobre el grave conflicto que tenemos pendiente con Alemania, porque las noticias de hoy son las mismas que las del primer dia, y no es cosa de dar vueltas y mas vueltas al rededor de unas mismas impresiones y de unos mismos comentarios. Lo único que en esta cuestion tiene cierta novedad, es el lenguaje ya desenvuelto é iracundo para nuestro país de la prensa alemana, á quien parece que han disgustado y disgustan profundamente las manifestaciones que se llevan á cabo en España contra el acto vandálico de la ocupacion de las Carolinas.

Nada quise decir á VV. en mi carta de ayer de la proyectada manifestacion nacional, cuyos *Conatos* presentó ayer Madrid, porque ademas de que á la hora en que cerraba mi correspondencia no tenia aquella impartancia, pues era ya noche completa cuando los agentes de la autoridad disolvieron algunos grepos en la puerta del Sol y Carrera de San Gerónimo; tengo para mí que el proyecto de aquella manifestacion, por lo que á sus iniciativas se refiere, está bastante oscuro; hasta el punto de que no falta quien crea que los pasquines que aparecieron en las esquinas convocando al pueblo de Madrid para realizar esta manifestacion, no han cogido de sorpresa á los ministeriales, siendo por consiguiente aquel proyecto una comedia grosera, que trató de representar el Gobierno para tener el gusto de exhibir por calles y plazas un aparato de fuerzas con que amedrentar al país, si por acaso alentara el pensamiento de cierta clase de belicosas empresas. No doy sobre este punto opinion alguna porque nada me consta; lo único que diré á ustedes es que me llama mucho la atencion que en Madrid no se sepa á estas horas de que centro, ó de que individualidad ha partido la idea de esa manifestacion; ni tampoco la evidente necesidad á que atendió el Gobierno; teniendo las tropas sobre las armas en los cuarteles y desparramados por toda la poblacion los guardias civiles, tanto de á pie como de á caballo, y los agentes de orden publico, incluso los municipales. ¿Si este inútil y fatigoso aparato de fuerza lo trasladara á Málaga el Gobierno, de seguro que los célebres bandidos *Melgarej* y el *Bisco del Borge*, no harian en aquel país las fechorias que hacen con desprestigio de la autoridad y terror de toda la provincia! Mal se armonizan esas fierezas del Gobierno con la escandalosa impunidad de que gozan en Málaga aquellos asesinos.

Pero dejando á un lado la abortada manifestacion de ayer, diré á ustedes que tuve el gusto de oír de labios de nuestro querido é ilustre jefe don Práxedes, algunas de las impresiones que tiene este respetable hombre público sobre el conflicto con Alemania; impresiones que por cierto no son nada halagüeñas. Dada la efervescencia popular que reina en todo el país contra el acto de codicia y de rapiña que se supone llevado á cabo por Alemania, teme el señor Sagasta que si el gobierno español no lleva á feliz cima las negociaciones pendientes con toda la energia necesaria y con toda la dignidad que espera y exige el país, es posible que la indignacion popular estalle y que los estigmas de esta indignacion nos llevea bastantes mas lejos que los justos motivos que pudieran provocarla. En este sentido entiende el señor Sagasta que la solucion que dé el Gobierno al conflicto pudiera afectar directamente á la paz interior del país, y por cierto que estas mismas impresiones tienen en Madrid la mayoría de los hombres políticos teniendo sus ojos fijos en la guerra franco-alemana y en las consecuencias que tuvieron para las instituciones del pueblo francés los desastres co-

metidos por nuestros vecinos en aquella belicosa y desgraciada empresa.

Está tan hondamente agitado este país por el huracan de todas las pasiones; tanto y tan grande desprestigio alcanza á todos y á todo; de tal manera la desdichada politica de los conservadores ha sembrado por todas partes vientos de tempestad, que si el Gobierno del señor Cánovas no se compenetra en estos momentos supremos con la opinion, si tiene la desgracia de no resolver el conflicto de comun acuerdo con el país, lo que aqui puede suceder no es para dicho ni para relatado, sino para sentido. Dios ponga liento en las manos del Gobierno, y aparte de los labios de esta infeliz España ese caliz de amargura infinita.

Y nada mas en mi tarea de hoy, puesto que fija la opinion en el telegrama que se espera de Filipinas, apenas hay asunto cotizable en el mercado de los intereses públicos. Anoche circularon rumores de que algo anormal y extraordinario ocurría en el cuartel de la Montaña; se suponía que el motivo pudiera ser el de haberse encontrado ó visto algunas proclamas ú hojas subversivas en manos de los soldados; pero á la hora en que cierro esta carta, la noticia no he podido confirmarla en los centros oficiales. Muy comentada la entrada triunfal en la Coruña del señor Castelar, á quien se hizo un recibimiento casi igual al que se haria á un jefe del Estado. La cuestion del cólera presentando en general un satisfactorio aspecto; y ya sabrán ustedes que en Granada ha terminado la epidemia. Continúan en provincias las manifestaciones anti-germánicas.

CORREO DE AYER.

Madrid 31.

Ayer se celebraron en muchas provincias grandes manifestaciones de protesta contra Alemania. En algunas poblaciones no se efectuaron las manifestaciones anunciadas por haberlo impedido las autoridades locales.

Se ha desmentido oficialmente la noticia referente á haber estallado una insurreccion en Cuba.

Continuamos careciendo de noticias sobre la expedicion que desde Manila marchó á Carolinas.

Palmas (islas Canarias). Se han reanudado los trabajos para la extraccion de los caudales que conducia el vapor *Alfonso XII*. Confíase en conseguirlo.

La salud en estas islas es inmejorable. Atribúyese grande importancia al Consejo de ministros que tendrá lugar esta tarde.

Son ya muchísimas las órdenes que el comercio español ha enviado anulando los pedidos que tenían hechos á Alemania.

Los ministeriales aseguran que la cuestion de las Carolinas tendrá una solucion rápida y satisfactoria.

Se ha reunido el Consejo de ministros, cuyos acuerdos son esperados con grandísima ansiedad.

Todavía no ha terminado el Consejo de ministros.

Afirmase que el gobierno no ha recibido ninguna noticia de Manila sobre la expedicion que fué á las Carolinas.

La epidemia va decreciendo en Madrid y provincias.

Hácese muchos comentarios sobre la extensa conferencia que han celebrado los Sres. Cánovas y ministro de Ultramar. Despues de esta conferencia, indicase al citado ministro para un honroso cargo.

Siguen faltando noticias oficiales de Manila y Berlin. El gobierno espera recibir las mañana.

Los ministros guardan grandísima reserva sobre los acuerdos tomados en Consejo. Sin embargo, no falta quien asegura que se ha discutido con bastante detenimiento sobre la cuestion de las Carolinas y las manifestaciones que se celebran en muchas capitales contra Alemania, del mejoramiento rápido de nuestra armada y de otros varios asuntos de interés general.

El Consejo de ministros se ha ocupado en prevision de los acontecimientos de actualidad.

El ministro de Marina se ha declarado partidario de que se levante un empréstito, con el cual puedan emprenderse las importantes reformas que reclama nuestra marina de guerra.

Se han comunicado instrucciones á Cuba, á fin de evitar el desembarco de filibusteros en aquella isla. Un crucero americano persigue á la expedicion que intentaba desembarcar.

Háblase de anticipar la fecha de la apertura de las Cortes.

La Union, órgano del Sr. Pidal, publica un suelto misterioso, en el que se comete la indignidad de decir que Alemania tiene cómplices en los partidos radicales.

En La Correspondencia Militar de hoy aparece un artículo firmado por muchos militares, desde el general hasta el recluta, en cuyo escrito se aboga en tono patriótico por el sostenimiento de las Carolinas ó la guerra.

Nada nuevo se sabe sobre la cuestion de las Carolinas.

Mañana llegará el memorandum de Alemania, cuyo fondo nos es conocido por el telegrama que envió desde Berlin el conde de Benomar.

El Times ha publicado un nuevo telegrama de su corresponsal en Paris Mr. Blowitz, demostrando que el canceller Bismarck ha sometido una tontería peligrosa.

La prensa italiana varia de actitud, mostrándose ahora sumamente favorable á España.

Se ha acordado rebajar las condenas á las mujeres reclusas en el penal de Alcalá, donde aumenta la epidemia. Muchas de dichas reclusas conseguirán quedar en libertad inmediatamente.

Trátase de rebajar tambien las condenas á los penados que hayan prestado servicios humanitarios durante la epidemia.

Madrid 4.º

La Gaceta publica un real decreto autorizando al director de Administracion militar para arrendar en Barcelona una casa destinada á hospital de coléricos.

Ayer hubo una manifestacion tumultuosa en Málaga.

Se ha confiado al vice-almirante Antequera una mision importante.

Ayer marchó Mr. Forster á los Estados Unidos.

Anteanoche se alteró el orden en Ubeda por cuestion de consumos. El alcalde lo dominó sin apelar á la fuerza.

El gobierno norte americano ha impedido la salida de Cayo Hueso de una expedicion filibustera.

En Madrid han ocurrido 16 invasiones y ninguna defuncion.

Seiscientos españoles residentes en Burdeos recorrieron las principales calles protestando contra Alemania. Llevaban banderas españolas.

La Santa Sede ha declarado disuelto el matrimonio del conde de San Antonio, hijo de los duques de la Torre.

Ha tenido lugar una manifestacion en Albacete, concurriendo 15,000 personas y reinando orden completo.

Ha recrudescido en Almería el cólera, por causa del regreso de los fugitivos.

Tambien ha aumentado en Zaragoza, atribuyéndolo los médicos al descenso de la temperatura.

Se ha presentado el cólera en Ponzon, Italia, llevado por una familia de Marsella.

El conde de Casa Miranda ha obtenido permiso para marchar á Francia y Alemania.

El brigadier Castellani ha designado para su defensor al Sr. Martos.

Anúnciase la próxima é importante resolucion de fomentar la marina. El gobierno ha destinado dos millones de reales á la compra de torpederos.

Ha fallecido del cólera el señor Casabal, redactor de El Progreso.

La nota de Alemania tiende á prolongar las negociaciones.

Está acordado el nombramiento del vice-almirante Antequera para el mando de la escuadra de instruccion, que será reforzada.

Desde el principio de la epidemia hasta ayer han ocurrido en la Peninsula 226,126 invasiones y 83,270 defunciones.

En Almería hubo ayer 213 de las primeras y 76 defunciones.

En Madrid hoy solamente 6 defunciones.

No se ha recibido el memorandum.

Los periódicos ministeriales alemanes dicen que la última concesion que se hará á España será remitir la cuestion á los buenos oficios de una potencia amiga sin autorizarla como árbitra.

Hoy sale la Reina Isabel de Paris en direccion á Cestona.

La colonia española de Lyon ha dirigido al rey una protesta contra Alemania que termina con estas palabras: «Ni arbitraje ni concesiones.»

Con los coléricos tratados por la Helena, en Baeza, se han obtenido verdaderos y asombrosos resultados como con ningun otro tratamiento se han consigui-

do. Asi lo aseguran los doctores Gonzalez, Larranga y Figueroa.

—Dos telegrafistas de servicio ayer en la estacion central, han sido suspendidos de sueldo por quince dias, una vez comprobada la denuncia de que despues de recibirse un telegrama, se tardó mas de dos horas en enviarlo al destinatario.

—Segun telegrama recibido en el ministerio de Ultramar, la exportacion azucarera de la isla de Cuba durante la última semana fué de 2.029,325 kilogramos de azúcar seco, y de 3.425,849 de azúcar húmedo, que fueron cotizados respectivamente á seis reales la arroba del primero, y á cuatro con tres cuartos la del segundo.

Roma 30.

Varios periódicos de esta capital desmienten la ocupacion de Port Jhones al Norte de Zanzibar, por los italianos.

El Derecho asegura sin embargo, que los italianos han arbolado su pabellon en la embocadura del Jubo, adelantándose asi los alemanes.

Constantinopla 30.

El Sr. Wolff entregó ayer al sultan sus cartas credenciales.

Paris 20.

Bajo la presidencia de Rochefort, se ha verificado una nueva reunion para protestar del asesinato de Oliver Pain. Un orador citó el ejemplo del pueblo español con motivo de la ocupacion de las Carolinas siendo calurosamente aplaudido.

LOCAL.

Nos hemos abstenido de mencionar los triunfos alcanzados últimamente en Roma por nuestro amigo y paisano el tenor señor Massanet al lado de artistas de gran valia, por haber tenido noticia de que fueron victimas él y su señora esposa de un choque de trenes al dirigirse á Milan desde la capital de Italia.

Hoy venturosamente podemos anunciar sin temor de causar ya alarma á sus respectivas familias y amigos, que el señor Massanet y su señora esposa doña Dionisia Goula se hallan en Milan completamente restablecidos de las fuertes contusiones que sufrieron, y al lado de su señor padre el eminente compositor y director de orquesta D. Juan Goula.

A esto podemos añadir que el Sr. Massanet saldrá en breve de Milan para dirigirse á Ckarkoff cuyo teatro Dinkoff (hoy que se halla cerrado el de San Petersburgo) es el de mas importancia de Rusia, al cual vá el Sr. Massanet de primer tenor con una magnífica contrata que empezará el diez del actual para terminar el diez de marzo del año próximo.

Felicitamos al Sr. Massanet y tenemos la seguridad de que cuando en Roma ha merecido el que todos los periódicos le elogiaran sin reserva, tambien ha de obtener los aplausos del importante teatro á donde se dirige.

Para terminar copiaremos parte de lo que dice «El Popolo Romano» al ocuparse de la representacion del Faust.

«El tenor Massanet es un escelente protagonista. Posee una bellísima voz, canta con perfecta escuela y está magistralmente en escena. Dice la famosa romanza «Salve dimora» como mejor no se puede, tanto que le fué exigida con insistencia la repeticion por continuos y entusiastas aplausos.»

El cepillo de la Sangre produjo durante el mes de Agosto último 498 pesetas 60 céntimos.

En 31 de Agosto existian en la Casa de Misericordia de esta ciudad 405 acogidos, á saber 223 varones y 182 hembras.

Parece que por la superioridad se ha prohibido á los administradores de loterías subdividir los décimos por medio de papeletas.

Ya puede apreciarse el resultado producido en Santa Pola por la inoculacion de la vacuna anti-colérica.

De mil personas se inocularon 600, y en los siete primeros dias siguientes á la inoculacion hubo veinte invasiones y nueve defunciones entre los no inoculados, y una invasion dentro de los cinco primeros dias, en los inoculados, el cual falleció á los tres dias de enfermedad.

Asi lo dice El Imparcial.

El dia de la Natividad de Nuestra Señora se celebrará en el caserío del Coll d' en

Rebasa función civico-religiosa con motivo de la bendicion de la iglesia que alli se está construyendo. Habrá carreras y demas de costumbre.

Anteayer solo fondeó en este puerto la polacra goleta «Anita» patron D. Nicolás Compañy procedente del lazareto de Mahon, con lastre.

Se despacharon la polacra goleta «Anita» patron D. Pedro Lopedo, para Argel, con corteza; la balandra «Maria» patron D. Bruno de Lúcas, con efectos; el pailebot «San Antonio» patron D. Juan Pujol, para Barcelona, con a garrobas; el laúd «Angel de la Guarda» patron D. Guillermo Ros, para Alcudia, con lastre; el laúd «Santiago» patron D. Jaime Porcel, para Alcudia con lastre; y el laúd «Virgen del Carmen» patron D. Pedro Cardell para Felipeville, con carga variada.

Varios muchachos, provistos de capotes, banderillas, estoques, picas y otros útiles propios del arte tauromáquico, celebraron uno de estos dias una corrida en la Zurriola de San Sebastian.

El chico que hacia de bicho llevaba sobre la espalda una almohadilla de paja donde habian de clavarle las banderillas y el estoque.

Llegó la hora de la muerte, y el espada se armó en toda regla pasando varias veces al muchacho. Por fin, citó á matar, y se tiró con tal entusiasmo, que atravesó á la infeliz criatura que hacia de toro. El estoque le penetró por el cuello y fué á salir por debajo de la cintura.

El benemérito cuerpo de la Guardia Civil ha prestado en esta provincia durante el finido mes de Agosto los siguientes servicios:

33 capturas de delinquentes y ladrones, 1 de desertor de presidio, 90 detenciones por faltas leves, 29 armas recogidas, ha prestado auxilio á 4 persona y ha salvado á otra de ahogarse, ha hecho 5 denuncias por hurto de madera ó leñas, 4 por corta de árboles ó leñas, 47 por infracción de la Ley de caza.

Además ha denunciado, por hallarlos pastando sin autorizacion 4.516 cabezas de ganado lanar 16 de cabrio, 19 de vacuno, 448 de cerda, 6 de caballo, 13 de mular y 4 de asnal.

La isla de Ponape ó de la Ascension que es la que se supone han ocupado los alemanes en el Archipiélago de las Carolinas, es la mayor y mas importante de aquellas islas.

Su extension es de unas 35 millas cuadradas, tiene aguas abundantes y algunos puertos naturales muy buenos. Es una de las mas orientales del Archipiélago, asi como la de Yap, ocupada por nuestros barcos, es una de las mas occidentales mas próximas, por consiguiente, á Filipinas.

Lo probable es que Alemania no haya ocupado solo la isla de Ponape, sino que haya hecho lo mismo con la de Ualan y otras de las situadas al Oriente del Archipiélago.

Los R. R. Padres de la compañía de Jesus residentes en esta capital se han ofrecido al Sr. Alcalde de la misma para que pueda utilizar sus servicios de la manera que crea mas conveniente si llegara el caso de vernos invadidos por la epidemia reinante, poniendo además á disposicion de la Alcaldía la casa que habitan para destinarla á hospital si se creyera necesario hacerlo.

Aplaudimos la noble actitud de tan dignos sacerdotes.

Dice El Bien Público de Mahon:

Los estancos de esta ciudad vuelven á estar desprovistos de papel sellado y sellos de telegrafos. Desde mañana, se habilitará el papel de las clases que faltan, como tantas veces se ha hecho para que no sufran dilacion ó entorpecimiento los asuntos para cuya evacuacion se hace preciso el uso de aquel efecto timbrado.

Es un recurso que resuelve las dificultades que con tal motivo pudieran presentarse; pero sería más sencillo se previese á los estancos de dichos efectos que no se han remitido á la Administracion de Rentas á pesar de las reclamaciones que tiene hechas.

Tenemos la satisfaccion de comunicar á nuestros lectores que el Excmo. é Ilus-

trísimo Sr. Obispo de esta diócesi se encuentra bastante mejorado á la hora de cerrar este número.

RESULTADO DE LA SUSCRICION obtenida en el dia de hoy para atender á las necesidades que pudiera crear una invasion epidémica, cuyas cantidades han sido depositadas en el Crédito Balear.

Ptas. Cent.

D.ª Ana Cañellas, viuda de Garau.	250'00
» Maria del Rosario March.	2'50
D. Antonio Frontera y Bauzá.	50'00
» José Alcover y Maspons.	25'00
Suma.	327'50

Cuya partida unida á las 94.844,28 ptas. recaudadas en dias anteriores forma un total de. Pts. 95168'78
Palma 3 Setiembre de 1885.—El Alcalde, Pascual Ribot.

RELACION de las personas que se han suscrito en sus domicilios, al recorrer los Distritos de esta Capital las Comisiones encargadas de llevar á efecto la cuestion para atender á las necesidades que pudiera crear una invasion epidémica.

Pts.

D. José Puig.	100'
» Gabriel Font.	5'
» Felipe Guasp y Pascual.	20'
» Gabriel Salva.	5'
D.ª Barbara Bisach.	5'
D. Miguel Cladera.	2'
D.ª Juana Maria Cortés.	15'
D. José Cortés.	10'
» Juan Gilet.	5'
» Jaime Oliver.	2'50
» Ignacio Piña.	2'50
» Juan Piña.	5'
D.ª Catalina Covas.	5'
» Francisca Llompart.	4'
D. Miguel Boadas.	1'
» Francisco Forteza.	150'
» Miguel Tomas.	2'
» José Ordinas Vicario.	5'
» Gaspar Covas.	20'
» Juan Pons.	5'
» Pedro Antonio Obrador.	100'
» Bernardo Marques.	5'
» Guillermo Miro y Piquer.	25'
» Bartolomé Amengual.	5'
» Miguel Fuster.	6'
» José Bonnin.	4'
D.ª Maria Salva.	75'
D. Magin Piña.	10'
» Juan Planells.	5'

Alquileres.

Calle de San Felio núm. 7, hay para alquilar un primer piso con cuadra, cochera y un cuartito.
Dirijirse á la misma casa entresuelo. 8—1.

TELEGRAMAS PARTICULARES.

Madrid 3 á las 8 n.

El Consejo de Ministros se ha ocupado de las cuestiones palpitantes.

Se ha acordado hacer un empréstito para la isla de Cuba.

Mañana entregará el Sr. Conde de Solms una nota al Sr. Alduayen. Nada se sabe de las Carolinas.

Madrid 3 á las 9'30 n.

En el Consejo de Ministros se ha tratado del empréstito de la isla de Cuba y de la cuestion de las Carolinas.

No se sabe nada de la expedicion á dichas islas.

La nota de Alemania llegó á la Granja dirigida al Sr. Elduayen.

Madrid 3 á las 10 n.

En Madrid han ocurrido once invasiones y siete defunciones.

Se han declarado en huelga 5000 operarios de la fundicion de cañones Armstrong.

Los amigos del Sr. Moret afirman que este no es partidario de la guerra.

ANUNCIO.

Desde el día 1.º los periódicos El Diario de Palma, La Opinión, El Demócrata, El Ancora, El Balear, Las Noticias y el Palmesano, publican los anuncios en la cuarta plana á los precios siguientes:

Los anuncios oficiales de sociedades y de interés particular á un céntimo de peseta por palabra.

Los que exijan mayor tamaño de letra ó usen "clichés" satisfarán á proporción del número de palabras que ocupen.

Los de defunción ó funeral tamaño ordinario 2 pesetas y los mayores proporcionalmente.

Por el reparto de hojas volantes ó de anuncios 5 pesetas por periódico.

El anunciante podrá elegir el periódico ó periódicos en que desee se publiquen los anuncios.

Los anuncios para los indicados periódicos se admitirán en la librería de D. Felipe Guasp calle de Morey número 6.

PILDORAS HOLLOWAY



Mediante este excelente remedio, las obstrucciones de todo género, ya sean las que afligen la juventud ó la mujer en su edad crítica, desaparecen radicalmente, y las personas pálidas ó de color enfermizo recobran la mas perfecta salud gracias á las célebres Pildoras Holloway, cuyas propiedades curativas, introduciéndose en el fluido vital, lo limpian de toda clase de humores que pudieran contribuir á su impureza. Ningun medicamento opera con tanta eficacia como estas Pildoras, las cuales curan con prontitud los desórdenes del hígado y del estomago, alejando toda acidez

perjudicial y restituyendo al hígado su acción natural. Los primeros síntomas de toda enfermedad deben siempre cesar por medio de un medicamento cual estas célebres Pildoras, que obrando con suavidad, purifican la sangre é impiden el desarrollo de una enfermedad peligrosa.

UNGUENTO HOLLOWAY

Este célebre Unguento que ha sido adoptado en los principales hospitales de Europa para curar las ulceraciones y afecciones cutáneas en general, despliega sus facultades curativas con rapidez y sin ocasionar dolor alguno. Las erupciones de toda clase, las llagas, los tumores, las afecciones escrofulosas de toda especie, los abscesos, las heridas antiguas así como las inflamaciones y supuraciones de todo género, ya sean del cutis, glándulas ó músculos, pueden curarse radicalmente por medio de este maravilloso bálsamo. Las personas que padecen afecciones del corazón ó que sufren de constipados, toses ó bronquitis, pueden librarse pronto de estas dolencias apelando á las maravillosas virtudes del Unguento Holloway.

Para asegurar la curación rápida y permanente de las enfermedades, conviene siempre que se tomen las Pildoras al mismo tiempo que se emplea el Unguento.

Las instrucciones en español relativas al uso de dichos medicamentos se encuentran en las cajas de Pildoras y botes de Unguento.

Se venden en las principales farmacias del mundo entero y en el establecimiento central del Profesor Holloway, 538, Oxford-street, Londres.

No. 2.



PARSONS Y GRAEPEL

(ANTES DAVID B. PARSONS)

Despacho: Montera, 16, antes 29.

Depósito: Cláudio Coello, 43.

MADRID.

Arados y demás máquinas.

Catálogos gratis y francos á quien los pida.

LA MARGARITA EN LOECHES

IMPORTANTÍSIMO Á LA HUMANIDAD.

Del minucioso análisis practicado durante seis meses por el reputado químico Dr. D. Manuel Saenz Diez, acudiendo á los copiosos manantiales que nuevas obras han hecho aun más abundantes, resulta que *La Margarita de Loeches* es entre todas las conocidas y que se anuncian al público, la mas rica en sulfato sódico y magnésico, que son los más poderosos purgantes, y las únicas que contengan carbonato ferroso y manganeso, agente medicinales de gran valor como reconstituyentes. Tiene las aguas *La Margarita* más de doble cantidad de gas carbónico que las que pretenden ser similares, y es tal la proporción y combinación en que se hallan todos sus componentes, que las constituyen en un específico irremplazable para las enfermedades herpéticas, escrofulosas, y de la matriz, infitis invereadas, bazo, estómago, mesenterio, lagas, toses rebeldes y demás que expresa la etiqueta de las botellas que se expenden en todas las farmacias y droguerías, y en el Depósito central, Jardines, 15, bajo derecha, donde se dan datos y explicaciones.

El único gran diploma de honor en competencia con todas las aguas purgantes y similares nacionales y extranjeras en la Exposición Internacional de Niza, distinción hasta ahora no concedida.

A 6, 8, y 10, rs. ciento.

Tarjetas de visita en diferentes tamaños y caracteres, en la imprenta de Bartolomé Rotger calle de Palacio número 4, frente la Diputación.